

★观察

枪声响，一个无辜的黑人少年倒在血泊中；听证后，大陪审团决定不予起诉开枪的白人警察；话音落，骚乱席卷美国近200个城市。种族主义、过度执法……非裔美国人的愤怒显而易见。然而，深思之后还会发现，这一切的背后隐约可见的还有白人的愤怒。这里似乎已经变成了一个愤怒国度。

美国弗格森骚乱：这是一个愤怒国度

本报记者 张红

“黑色愤怒”席卷全国

“在美国密苏里州大陪审团裁决不起诉弗格森布朗案开枪警察威尔逊之后，从洛杉矶到纽约到亚特兰大，大规模示威活动愈演愈烈……”《时代》杂志如此描述此次骚乱。在其网站上，还出现了这样一个调查：“弗格森示威者是否应该成为《时代》的年度人物？”

11月25日，也就是大陪审团裁决之后第二晚，示威活动就已经蔓延到全美170多个城市。到第三晚，就有至少400人被警方逮捕。黑人少年布朗已经成为了一个符号、一个象征。人们走上街头，抗议种族歧视的存在、抱怨美国法律制度和执法机构对黑人的不公。

人们禁不住会把近期的一系列事件放到一起：前不久，克利夫兰，一名12岁的非裔男童秀假枪，遭警方击毙；2012年，佛罗里达，17岁的黑人少年马丁死于社区协警、白人齐默尔曼枪下，后者被无罪释放；2009年，奥克兰，黑人格兰特遭白人交警梅塞勒枪杀，后者被陪审团认定过失杀人……

许多数字也让“黑色愤怒”燃烧得更旺。《今日美国报》引述联邦调查局的数据指出，美国每周有近两名黑人命丧白人警员枪下。《纽约时报》的文章指出，黑人和白人对于司法系统的看法迥异。赫芬顿邮报与YouGov对1000个成人的联合民调显示，62%的非裔美国人认为威尔逊负有责任，而白人中持该意见的仅有22%。另外，监狱中的黑白比例也很惊人。2013年末，全国3%的黑人男性被关在监狱中，该数字在白人中为0.5%。2011年，每15个非裔美国孩子中就有一个孩子

的父亲或者母亲被关在监狱中，对白人而言，该数字为111。

于是，布朗之死不再是一个孤立事件，而是一个导火索，再次点燃了“黑色愤怒”。

“白色愤怒”隐约可见

已经蔓延至美国全国的“弗格森骚乱”表面看来是“黑色愤怒”的大爆发，而事实上，“它其实是‘白色愤怒’的最新篇章。当然，‘白色愤怒’披着法律和秩序的外衣，但是它依然是愤怒”，《华盛顿邮报》网站的文章如此写道。

这篇文章指出，黑人愤怒是因为他们的生存空间不断受到挤压，比如官员重新划分选区，非裔美国人在每个选区的比例被稀释；削减黑人比例高的工作岗位等。这一切，表面看来全部合法，但是实际上却掩盖了“不光彩的动机”。

文章进一步指出，历史上，每次黑人争取到一定的权利，“白色愤怒”就会爆发，内战之后是这样，黑人总统奥巴马入主白宫之后也是这样。在过去的几年中，无论是“不退让法”还是警察暴力执法的增多都被解读为“新一波恐惧与愤怒”。

无论文章所说的“不光彩的动机”是否真实存在，最近几年包括非裔在内的美国少数族裔的确受到了一些负面影响。比如，1965年《选举权法案》要求某些曾存在种族歧视投票法律的州在执行任何更改投票法律的实践前，必须接受司法部门的检查。然而，2013年在对“阿拉巴马州谢尔比郡霍尔德案”裁决

中，最高法院认为该条款违背宪法，因而将其废除。放开限制后，一些曾经需要通过联邦检查的州出台了一系列严格的选举法律，这些法律包括要求选民出示附有照片的身份证明。很多人称，这些法律是对少数族裔选民的歧视行为。有分析指出，几百万非裔美国人会受到负面影响。

愤怒国家难以为继

“弗格森骚乱”再次让世界看到了一个被种族撕裂的美国。在愤怒浪潮的背后，是越来越严重的贫富分化。《纽约时报》的文章指出，2011年的人口普查数据显示，美国普通黑人家庭的净资产为6314美元，而普通白人家庭的净资产则为110500美元。过去10年，两者之间差距加大。美国现在不同种族之间的财富差距，平均下来，美国白人的财产几乎是黑人的18倍。眼下，黑人和白人的收入差距几乎比1967年高出40%。

CNN引用布兰迪斯大学研究人员的话指出，不断扩大的财富差距可能会造成严重后果。如果这一趋势延续，黑人会认为这个社会对他们并不公平。而且，在这种财富严重不平等社会里，经济无法持续发展。如今，从美国的东海岸到西海岸，愤怒都在沸腾。这背后，有越来越严重的贫富差距，也有背着沉重历史包袱的种族问题。正如CNN提过的，奥巴马曾说，“根本没有什么是黑人总统或白人总统”，但是现在，种族问题似乎成了这位“跛脚鸭”总统必须面对的问题。

题图：11月24日，在美国密苏里州圣路易斯市，示威者表达不满。 新华社发

背景资料

美国历史上的大规模种族骚乱

连日来，全美各地爆发大规模示威活动，甚至出现骚乱，抗议在密苏里州弗格森地区枪杀黑人青年迈克尔·布朗的白人警察达伦·威尔逊被免于起诉。20世纪60年代以来，美国因种族歧视引发多次骚乱，其中重大的骚乱包括：

1962年9月，美国黑人学生詹姆斯·梅雷迪斯为争取进入大学的平等权利，曾多次前往密西西比大学注册，但均遭到以时任州长和副州长为首的种族主义者的阻挠。9月30日，梅雷迪斯在肯尼迪总统委派的军队的“护送”下进入大学注册。随后，数千白人冲进校园，引发了严重骚乱。骚乱造成至少3人死亡、50多人受伤。

1967年7月23日，美国底特律爆发大规模暴力冲突，起因是警察在23日凌晨闯进黑人区一家小酒店无端逮捕数十名黑人。随后，数千名黑人围攻警察，并冲破警察的包围，烧毁市区许多房屋、商店及多个警局，整个底特律陷于瘫痪。28日晚，在联邦政府的镇压下，暴动平息。

1968年4月4日，黑人民权运动领袖马丁·路德·金在支持田纳西州孟菲斯市清洁工人罢工的斗争中遇刺身亡，年仅39岁。马丁·路德·金的遇害，引发了美国史上前所未有的黑人暴乱风潮，席卷全美125个城市。成群的黑人涌上街头，不顾军警的血腥镇压，用砖头、石块袭击白人的汽车，放火烧毁白人的商店。这场全国范围的骚乱共造成31人死亡。

1992年4月29日至5月1日，洛杉矶爆发大规模种族骚乱。由于不满洛杉矶地方法院宣判1991年3月无端殴打黑人青年罗德尼·金的4名白人警察无罪，愤怒的黑人群众纷纷走上街头抗议示威，并与前去镇压的警察发生冲突，引发大规模种族骚乱。骚乱共持续3天，造成59人死亡，2300人受伤。

2001年4月7日，美国俄亥俄州辛辛那提市19岁的黑人青年蒂莫西·托马斯因违反交通规则等，在试图逃跑时被一名白人警察开枪打死，引发了民众抗议示威，并转为大规模的种族骚乱。黑人民众与警察的暴力冲突持续3天3夜，造成至少60多人受伤。当年9月26日，这名白人警察被判无罪。

2013年7月13日，佛罗里达州一陪审团判定2012年2月枪杀黑人少年特雷沃恩·马丁的白人协警乔治·齐默尔曼无罪。这一判决在美国引起强烈争议。大部分黑人认为此案的无罪判决不公正，大部分白人则认为判决公正。随后，美国100多个城市爆发了大规模的抗议示威活动。（据新华社电）

“如意”变形“筋斗云”

余宇白

小时候，孙悟空呼之即来挥之即去的“筋斗云”和可以藏在耳朵里的“如意金箍棒”总是让我们羡慕不已。而现在，你也可以从背包里、腰带上、后备厢中掏出自己的“筋斗云”，变形为拉风的踏板车，载着你风驰电掣，奔向目的地。这是真的吗？

Impossible Technology工作室花费3年时间设计了一台可以放进背包里的电动车——Impossible，将不可能变成可能。它配备了10节容量为2900mAh的10A3.6V电池，可以通过普通的墙壁式插座充电，充满电之后能够以20公里每小时的速度行驶45分钟，或者以稍慢时速行驶25公里，最大载重为85公斤。

听到这些数据，你一定认为它是一台再普通不过的电动车。但是当你见到它之后，就会脑洞大开了。它的“大梁”是两个圆圈，折起时轮子会收在两个圆形框架内，将两个圆形框架和车的把手折叠起来，再用车座将圆形框架架起来，就成为了一个只有43厘米身高，不到5公斤体重的袖珍小家伙了。

相信这么一个小巧可爱的萌物，你一定不介意将它装进背包里。

除了将踏板车放进背包，你还可以将它系在腰上。

近日，匈牙利的设计师设计了一辆特殊的踏板车。连接把手和踏板之间的支撑部分设计成了活动式的，松开搭扣之后，就会变成瘫软状态，把手成了皮带扣，踏板也被设计成了弧度形状，完美契合腰部线条。虽然金属的材质让这条“皮带”充满了浓浓的“杀马特”气息，但是从腰上变出一辆踏板车还是让人十分动心的。

假如你已经是爱车一族了，就不要浪费后备厢的宝贵空间了。近日，Mini向公众介绍了一辆自行研制的Citysurfer踏板车。这辆踏板电动车20公斤不到，时速达到24km/h，它的电池可以通过Mini汽车本身的12V直流电源来充电，不过续航最多只能撑1小时。看来，这片“筋斗云”是从车门到目的地“最后一公里”的专属产品。

虽然只是Mini汽车的衍生产品，Citysurfer却没有放松对舒适度的要求。相比于其他踏板车，它可谓是豪华舒适高配版的。不但两端配备了带制动力盘的充气轮胎，还加入了防尘和防雨设计，提供高度调节甚至搭配手机App。

怎么样？人们的想象力不仅可以创造出神话故事，还可以创造出方便快捷的生活。即便是小小的踏板车也能够发挥无限创意，完美隐藏自己。相信在未来还会有更多异类踏板车出现，带给我们更多惊喜。

作为中华文明的发祥地之一，陕西可谓地灵人杰。淳朴的陕西人曾在历史上留下过无数浓墨重彩的印记。如今，通过国家引智项目与国际越来越多地交流，陕西农民正在这片古老的土地上书写新的辉煌篇章。

外国专家在引智中走近陕西

白玉洁文/图

“洋专家”带来新思路

走进陕西西乡县高寨子镇玉皇观茶园，满山翠绿赶走了冬日的萧条，茶叶与茶花的清香让人心旷神怡。你很难想象这曾是一片荒山。

“这一片有2800多亩。”园主王有泉指着身后绿意盎然的茶园向我们介绍，“我从2007年开始做这片茶园，刚开始三四年投入很多，没什么利润”。

后来，陕西省外专局通过各种渠道引介国外专家来茶园做指导。“美国、日本、匈牙利的专家都来过，在规范化管理、茶叶加工方面给我们的指导多一些。”王有泉说。

通过跟“洋专家”交流，他改变了茶园管理思路，对低产老茶园进行了改造，推进标准化生产、科学化管理，茶园逐渐盈利。“现在，我们的茶叶加工能力达到280吨/每年，年产值4000多万元，带动了四五百农户一起致富。”这位农民企业家脸上洋溢着自豪。

富平县陶艺村也是一个“洋专家”聚集的地方。在美籍华人许以祺的引介下，自2001年以来，先后有500多位外国艺术家来此驻村创作。

走在“国际范儿”十足的陶艺村，你很难把它和眼前这位一口富平话的农民陶艺人徐都锋联系起来。

当年，他曾靠卖陶土过活。如今，他建起了国际陶艺博物馆群。徜徉其中，不同艺术家的作品时而天马行空，时而充满民族风情，让我们惊喜而震撼。

“这些年，外国艺术家带来的现代陶艺观念给了我们很大的思想冲击。”徐都锋带我们参观，边感慨。正是通过与这些不同思想的交流碰撞，他的视野越来越开阔。

文化“气场”助力发展

众多海外专家来到中国，引智部门做出了很大贡献。同时，中国文化的吸引力也是重要原因之一。

“外专局给了我们很多关心，不定时地带专家来指

导，就地施肥、采新茶等培训”。王有泉说，中国是茶的故乡，茶文化蜚声国际，这也是很多外国专家愿意过来与中国茶农交流的原因。

“我们祖先留下来的作品，外国艺术家很倾心，跪下来看、拍。有个外国人直接睡在我的陶瓷搜救中心里研究，累了就躺地上睡，醒了继续看。”老人们对中国陶瓷艺术的痴爱，徐都锋很感动。

谈及陶艺村为何吸引了这么多国际陶艺家时，徐都锋说，有些东西刻意地做不见得有效果。艺术家就像蜜蜂一样，他们需要从不同文明的花蕾中汲取营养，丰富他们创作的灵感。外国艺术家来，是因为中国几千年文明积淀的文化气场。

展望未来路更宽

近年来，通过引智项目，越来越多的“洋”专家走近陕西。他们架起了陕西人与世界无障碍沟通的桥梁。由此，陕西人将目光由国内望向世界，期待更大的发展空间。

目前，王有泉的茶园在以每年增加3000亩的规模发展着。通过与国外专家的交流合作，他的眼界越来越宽。

“我们在做品牌推广计划，也正在努力向海外推介我们的茶叶，扩大出口。”王有泉现在已经把国际市场战略提上日程，“三宝双喜清真食品公司，把这里的茶认证为清真食品，打上了清真标志。通过他们，我们的茶已经外销到了中东地区。我们也正在跟美国、日本的茶商谈生意。”

这些年与外国艺术家的合作，徐都锋感慨万千。“一把泥土实现了和世界的无障碍对话”。

徐都锋也把陶艺村未来的发展放在“国际”平台上。“把陶艺村打造成以陶艺为主题，集国际陶文化交流、科研教学、生态观光、餐饮住宿、休闲旅游、国际陶艺展览为一体的国际陶文化旅游中心”。这位头发花白的老艺人目光中透着执著。

题图：徐都锋在观看驻村外国艺术家创作。



法国：五彩缤纷迎圣诞

11月27日，一名儿童在法国巴黎春天百货公司橱窗前观看配乐木偶玩具表演。近日，巴黎市点亮香街彩灯，开放香街市场，启动摩天轮，搭建市政厅溜冰场，装饰大型商场橱窗，迎接圣诞和新年的到来。

新华社记者 陈晓伟摄